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1 Geschaftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern

Die Geschaftsleitung setzte sich wie folgt zusammen:

Ratsprasidentin:

Ratsvizeprasidentin:

Fraktionschefin der CVP-Fraktion:
Fraktionschefin der FDP-Fraktion:
Fraktionschefin der G/JG-Fraktion:
Fraktionschef der GLP-Fraktion:

Fraktionschef der SP/JUSO-Fraktion:

Fraktionschef der SVP-Fraktion:
Stadtschreiber:

Laura Griter Bachmann

Katharina Hubacher

Franziska Bitzi Staub

Sonja Débeli Stirnemann
Korintha Bartsch

Andras Ozvegyi

Nico van der Heiden

Marcel Lingg

Toni Gopfert (beratende Stimme)

2 Ratsprasidium und Stimmenzahlende

Ratsprasidentin:
Ratsvizeprasidentin:

Stimmenzahler/in:

Stimmenzahler-Stellvertreter:

Laura Griter Bachmann
Katharina Hubacher
Esther Burri

Dieter Haller (bis 31. Dezember 2015)

Ernst Brunner (ab 28. Januar 2016)
Roger Sonderegger

Simon Roth
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3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern

An Sitzungen haben stattgefunden:

Grosser Stadtrat — davon 8 (6) den ganzen Tag 12 (13)
Geschaftsleitung 6 (4)
Baukommission 9 (11
Bildungskommission 6 9
Geschaftsprifungskommission 9 9)
Sozialkommission 4 (6)
() =Vorjahr
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4 Behandelte Geschafte 2015/2016

4.1 Geschafte (Stand 31. August 2016)

Ubertrag Eingange Total | erledigt uner-
31.8.2015 2015/2016 ledigt
Vorlagen zuhanden der 10 22 (24) 32 26 (22) 06
Stimmberechtigten
(inkl. Vorlagen, deren Referendumsfrist
unbenutzt abgelaufen ist)
Vorlagen in der Kompetenz 02 12 (15) 14 10 (15) 04
des Rates
Berichte 01 04 (03) 05 05 (03) 00
Motionen 07 08 (07) 15 10 (08) 05
Postulate 21 29 (34) 50 39 (37) 1
Interpellationen 15 32 (23) 47 32 (30) 15
Schriftliche Anfragen 01 00 (01) 01 01 (00) 00
Beschlussantrage 00 00 (01) 00 00 (01) 00
Bevoblkerungsantrage / 01 01 (03) 02 02 (03) 00
Volksmotionen
Wahlen 00 10 (08) 10 08 (08) 02
Diverses/Petitionen 00 00 (00) 00 00 (00) 00
Total 58 118 (119) 176 133 (127) 43
() =Vorjahr
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4.2

4.2.1

Im Amtsjahr 2015/2016 behandelte Geschafte

Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten

Berichte und Antrage Ratssitzung

16/2015 vom 3. Juni 2015: 24.09.2015
Initiative ,Fiir einen fliissigen Verkehr”

Von den Stimmberechtigten abgelehnt am

15. November 2015.

18/2015 vom 8. Juli 2015: 24.09.2015
Kreisel Grossmatte. Ausfiihrungskredit
Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

19/2015 vom 8. Juli 2015: 24.09.2015
Neubau Waschraum fiir Kehrichtfahrzeuge. Werkhof

Ibach, Reusseggstrasse 10. Kredit

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

20/2015 vom 8. Juli 2015: 24.09.2015
Teilrevision Z 33 Deponiezonen Littau. Mit

Einsprachebehandlung. Dienstbarkeitsvertrag Deponie
Huob/Neumatt. Deponievertrag Deponie

Huob/Neumatt (Immissionsabgabe)

Die Referendumsfrist ist unbenitzt abgelaufen.

22/2015 vom 19. August 2015: 22.10.2015
Voranschlag 2016

Gegen den Voranschlag 2016 wurde das Referendum

ergriffen. Von den Stimmberechtigten angenommen

am 28. Februar 2016.

24/2015 vom 19. August 2015: 22.10.2015
Haushalt im Gleichgewicht

Referendumsfrist unbentitzt abgelaufen fir Anderung

des Reglements Gber die Geblhren fir das zeitlich

beschrénkte Parkieren vom 16. November 1995 und

Anderung des Reglements liber die Nutzung des

6ffentlichen Grundes vom 28. Oktober 2010.

Referendum zustande gekommen betreffend Anderung
des Reglements Gber das Bestattungs- und Friedhof-
wesen der Stadt Luzern vom 25. Mérz 1999.
Reglementsdnderung von den Stimmberechtigten
abgelehnt am 28. Februar 2016.

26/2015 vom 9. September 2015: 12.11.2015
Zusammenfiihrung Bau- und Zonenordnungen Stadt-

teile Littau und Luzern. Prozessdesign und Rahmen-

kredit (2016-2022). Details Phase 1 (2016-2017)

Die Referendumsfrist ist unbendtzt abgelaufen.
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Beschluss

Beschlossen
Die Initiative
wird zur
Ablehnung
empfohlen.

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

[\_/Iit einer
Anderung
beschlossen

Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen

I_\_/Iit einer
Anderung
beschlossen



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

27/2015 vom 16. September 2015:

Luzern Tourismus. Leistungsvereinbarung Luzern
Tourismus AG 2016 bis 2020

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

28/2015 vom 16. September 2015:
Anderung Kurtaxenreglement (Teilrevision)
Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

29/2015 vom 23. September 2015:

Pensionskasse Stadt Luzern (PKSL). Teilrevision
Finanzierungsreglement. Sicherstellung der lang-
fristigen finanziellen Stabilitat

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

33/2015 vom 21. Oktober 2015:

«Pilatus Arena” auf dem stadtischen Grundstiick 2988,
Mattenhof Il, Kriens. Einrdumung eines Kaufrechts
zugunsten der Eberli Sarnen AG

Von den Stimmberechtigten angenommen am

28. Februar 2016.

34/2015 vom 21. Oktober 2015:

Ablésung und Modernisierung der Kommunikations-
infrastruktur

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

35/2015 vom 18. November 2015:
Veloparkierungskonzept Innenstadt von Luzern.
Umsetzung erste Etappe

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

36/2016 vom 2. Dezember 2015:

Kultur und Sport: Subventionsvertrage mit
Leistungsvereinbarungen. Verein Siidpol Luzern.
Stiftung Kleintheater Luzern

Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen.

38/2015 vom 9. Dezember 2015:
Vertrage Plakatierung auf 6ffentlichem Grund und
Grundstiicken der Stadt Luzern.

Ausschreibungsverfahren. Ermachtigung des Stadtrates

zur Unterzeichnung der Plakatvertrage
Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen.

Bericht und Antrag der Geschaftsleitung

vom 11. Dezember 2015:

Vorberatung der Wahlen in die Einbiirgerungs-
kommission. Anderung des Geschiftsreglements des
Grossen Stadtrates; des Reglements liber die
Einbilirgerungskommission der Stadt Luzern

Die Referendumsfrist ist unbendtzt abgelaufen.

26.11.2015

26.11.2015

26.11.2015

17.12.2015

17.12.2015

28.01.2016

28.01.2016

28.01.2016

28.01.2016

I_\_/Iit zwei
Anderungen
beschlossen

I_\_/Iit zwei
Anderungen
beschlossen

Beschlossen

Mit einer
Anderung
und zwei
Protokollbe-
merkungen
beschlossen

Beschlossen

Mit einer
Anderung
und sechs
Protokollbe-
merkungen
beschlossen

Beschlossen

Mit einer
Anderung
und einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen

Beschlossen
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17. 39/2015 vom 16. Dezember 2015: 25.02.2016 Mit einer

Spitalstrasse. Finanzierung der Anderung

Verbesserungsmassnahmen Etappe 1 und einer

Die Referendumsfrist ist unbenitzt abgelaufen. Protokollbe-
merkung

beschlossen

18. 40/2015 vom 16. Dezember 2015: 25.02.2016 Mit einer
Bestattungs- und Friedhofwesen. Anderung
Teilrevision des Reglements Uber das Bestattungs- und beschlossen

Friedhofwesen. Kredit fiir die Sanierung

der Friedhofanlagen

Referendum gegen die Teilrevision des Reglements
zustande gekommen.

Volksabstimmung am 25. September 2016.

19. 41/2015 vom 16. Dezember 2015: 25.02.2016 Beschlossen
Initiative ,Fiir Ordnung statt Wildwuchs beim Die Initiative
Mobilfunk” wird zur
Von den Stimmberechtigten abgelehnt am 5. Juni 2016. Ablehnung

empfohlen

20. 3/2016 vom 24. Februar 2016: 21.04.2016 Mit einer
Entwicklungsareal Industriestrasse. Baurechtsvertrag Anderung
betreffend die Abgabe von Grundstiick 1325, GB beschlossen

Luzern, linkes Ufer, an die Kooperation Industriestrasse
Luzern — Genossenschaftsverband
Die Referendumsfrist ist unbenitzt abgelaufen.

21. 7/2016 vom 16. Marz 2016: 19.05.2016 Mit einer
Gesamtprojekt Kleinstadt. Teilprojekt Protokollbe-
Oberflachengestaltung merkung
Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen. beschlossen

22. 4/2016 vom 13. April 2016: 09.06.2016 Beschlossen

Ausgleichsgutschriften auf den Altersguthaben des
stadtischen Personals
Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen.

23. 8/2016 vom 13. April 2016: 09.06.2016 Mit einer
Winteruniversiade 2021 Luzern-Zentralschweiz. Beitrag Anderung
der Stadt Luzern und einer
Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen. Protokollbe-

merkung

beschlossen

24. 9/2016 vom 13. April 2016: 09.06.2016 Mit einer
Gesamtverkehrskonzept Agglomerationszentrum Protokollbe-
Luzern (GVK). Finanzierung der stadtischen merkung
Massnahmen beschlossen

Die Referendumsfrist ist unbendtzt abgelaufen.

25. 2/2016 vom 13. April 2016: 30.06.2016 Genehmigt
Geschaftsbericht und Jahresrechnung 2015 bzw. mit einer
Die Referendumsfrist lduft am 7. September 2016 ab. Anderung

beschlossen
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26. 10/2016 vom 20. April 2016: 30.06.2016 Beschlossen
Gletschergarten Luzern - Beitrag an das Projekt ,Fels”
Die Referendumsfrist lauft am 7. September 2016 ab.
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4.2.2

10.

Vorlagen in der Kompetenz des Rates

Berichte und Antrage

17/2015 vom 8. Juli 2015:
Zweckverband Grosse Kulturbetriebe Kanton Luzern.
Erweiterung Aufgabenbereich. Delegation Stadt

21/2015 vom 19. August 2015:
Finanzierung Velodienste der Stadt Luzern 2016-2020

23/2015 vom 19. August 2015:
Gesamtplanung 2016-2020

30/2015 vom 14. Oktober 2015:
Abschreibung von Motionen und Postulaten

31/2015 vom 21. Oktober 2015:
Richtplan Energie Stadt Luzern. Richtplantext.
Richtplankarte

32/2015 vom 21. Oktober 2015:
Abrechnung von Sonderkrediten

37/2015 vom 2. Dezember 2015:
Evaluation Friihe Forderung

5/2016 vom 16. Marz 2016:
Evaluation , Altern in Luzern”

6/2016 vom 16. Marz 2016:
Selbstbestimmtes Wohnen im Alter

11/2016 vom 27. April 2016:
Abschreibung von Motionen und Postulaten
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Ratssitzung

24.09.2015

22.10.2015

12.11.2015

17.12.2015

17.12.2015

17.12.2015

28.01.2016

19.05.2016

19.05.2016

30.06.2016

Beschluss

Beschlossen

I_\_/Iit einer
Anderung
beschlossen

Beschlossen

Mit
Anderungen
beschlossen

Beschlossen

Mit einer
Protokoll-
bemerkung
beschlossen

Genehmigt

Genehmigt

Mit einer
Protokoll-
bemerkung
beschlossen

I_\_/Iit zwei
Anderungen
beschlossen



4.2.3

Berichte

Geschaftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern
Uber das Amtsjahr 2014/2015

25/2015 vom 19. August 2015:
Evaluation der Quartier- und Stadtteilpolitik

1/2016 vom 13. Januar 2016:
Entwicklungskonzept LuzernSid:
Vertiefungsgebiet Il und Grundkonzept Verkehr

Tatigkeitsbericht 2015 Ombudsstelle Stadt Luzern
12/2016 vom 4. Mai 2016:

Tagesstrukturen in der Volksschule: Entwicklungen und
Konsequenzen 2018-2021

Ratssitzung

24.09.2015

22.10.2015

21.04.2016

09.06.2016

30.06.2016

Beschluss
Genehmigt
Zur Kenntnis
genommen
Zustimmend
zur Kenntnis
genommen
Genehmigt
Zustimmend

zur Kenntnis
genommen
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424

Motionen

220, Urban Frye und Christian Hochstrasser namens
der G/JG-Fraktion

vom 18. September 2014:

Corporate Governance im Personalreglement klar
verankern

226, Lisa Zanolla-Kronenberg namens der
Bildungskommission

vom 9. Oktober 2014:

Evaluation der Griinde fiir die Fluktuation von
Lehrpersonen an der Volksschule

228, Urban Frye namens der G/JG-Fraktion

vom 16. Oktober 2014:

Offentliche Einsichtnahme der Liste der Nutzungs-
berechtigten des KKL Luzern / Keine Interessenkon-
flikte in der Nutzungsrechtekommission

229, Peter With namens der SVP-Fraktion
vom 20. Oktober 2014:
Gute Steuerzahler braucht die Stadt

289, Peter With namens der SVP-Fraktion, Simon Roth
namens der SP/JUSO-Fraktion sowie Laurin Murer
namens der G/JG-Fraktion

vom 14. September 2015:

Plakatstandorte fiir Parteien vor Wahlen und
Abstimmungen

221, Urban Frye und Laurin Murer namens der
G/JG-Fraktion

vom 18. September 2014:

Vereinbarkeit von Familie und Beruf

222, Urban Frye und Ali R. Celik namens der
G/)JG-Fraktion

vom 18. September 2014:
Abgangsentschadigungen

258, Daniel Furrer und Simon Roth namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 23. Marz 2015:

Mehr Transparenz bei externen Fachkraften/Beratern
in der Stadtverwaltung

293, Urban Frye namens der G/JG-Fraktion
vom 24. September 2015:
Einfilhrung des Offentlichkeitsprinzips
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Ratssitzung

24.09.2015

24.09.2015

24.09.2015

24.09.2015

22.10.2015

12.11.2015

12.11.2015

12.11.2015

09.06.2016

Beschluss

Als Postulat
Uberwiesen

Abgelehnt

Abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen

Als Postulat

Uberwiesen

Als Postulat
Uberwiesen

Uberwiesen

Abgelehnt



10.

322, Noélle Bucher und Katharina Hubacher namens der 30.06.2016
G/JG-Fraktion

vom 1. Mérz 2016:

Der Ertragsiiberschuss soll dem stadtischen Personal
zugutekommen!

Abgelehnt
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4.2.5

Postulate

240, Dieter Haller und Urs Zimmermann namens der

SVP-Fraktion

vom 15. Dezember 2014:
LFK-Fliegerschuppen — Parkieren muss wieder erlaubt

sein

248, Laura Kopp und Jules Gut namens der

GLP-Fraktion

vom 2. Februar 2015:
Verbesserte Kostentransparenz bei Motionen und

Vorstossen

249, Urban Frye

vom 2. Méarz 2015:

Auflistung der Empfianger mit den jeweiligen Beitragen
der im Geschéftsbericht und in der Jahresrechnung
unter der Rubrik ,Beitrage Volkswirtschaft”
aufgefiihrten Beitrage

250, Michael Zeier-Rast namens der CVP-Fraktion
vom 3. Marz 2015:
Bushaltestellen liberpriifen und verbessern

251, Luzia Vetterli und Mario Stibi namens der
SP/JUSO-Fraktion, Ali R. Celik und Laurin Murer namens
der G/JG-Fraktion sowie Andras Ozvegyi und Jules Gut
namens der GLP-Fraktion

vom 3. Marz 2015:

Velofahrenden Rechtsabbiegen bei Rot an gewissen
Kreuzungen erlauben

252, Sandra Felder-Estermann namens der FDP-Fraktion
vom 9. Méarz 2015:

Keine Bewilligung fiir Aktionen von Gruppierungen
radikaler Gesinnung

255, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion
vom 13. Marz 2015:
Verdichtungspotenziale bei Gestaltungsplanen besser

nutzen

275, Joseph Scharli
vom 15. Juni 2015:

WC-Anlagen

280, Simon Roth und Mario Stiibi namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 30. Juni 2015

Verzicht auf Plakat-Rabatte fiir politische Parteien
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Ratssitzung

24.09.2015

24.09.2015

24.09.2015

24.09.2015

24.09.2015

24.09.2015

24.09.2015

24.09.2015

22.10.2015

Beschluss

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

Zurick-
gezogen

Abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen
und mit B+A
11/2016
abgeschrieben
Abgelehnt



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

253, Nico van der Heiden, Luzia Vetterli und Theres
Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 12. Marz 2015:

Ausbau des Vaterschaftsurlaubs

254, Luzia Vetterli, Nico van der Heiden und Judith
Dorflinger Muff namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 12. Mérz 2015:

Gesetzlicher Anspruch auf Teilzeitbeschaftigung bei
Elternschaft

256, Theres Vinatzer und Martina Akermann namens
der SP/JUSO-Fraktion

vom 19. Marz 2015:

Bei Bauvorhaben Generationenthematik
beriicksichtigen

261, Noélle Bucher und Laurin Murer namens der
G/)G-Fraktion

vom 7. April 2015:

Massnahmen zur Steigerung der Stimm- und Wahi-
beteiligung in der Stadt Luzern

288, Theres Vinatzer und Judith Dorflinger Muff
namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 8. September 2015:

Die Pflegewohnungen sollen erhalten und
weiterentwickelt werden

266, Laura Kopp und Jules Gut namens der
GLP-Fraktion

vom 11. Mai 2015:

Verbesserung des Uberblicks iiber die finanzielle Lage
der Stadt Luzern dank einer konsolidierten Rechnung

268, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion
vom 20. Mai 2015:
Strom und gleichzeitig Geld sparen

270, Albert Schwarzenbach, Michael Zeier-Rast und
Markus Machler namens der CVP-Fraktion

vom 27. Mai 2015:

Null-Toleranz gegeniiber Hooligans!

278, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion, Max
BUhler namens der SP/JUSO-Fraktion und Rieska
Dommann namens der FDP-Fraktion

vom 23. Juni 2015:

Keine leer stehenden stadtischen Gebaude - kein
Verzicht auf Mieteinnahmen

282, Laura Kopp und Jules Gut namens der
GLP-Fraktion

vom 10. Juli 2015:

Strombeschaffung im liberalisierten Markt

12.11.2015

12.11.2015

12.11.2015

12.11.2015

12.11.2015

26.11.2015

26.11.2015

26.11.2015

26.11.2015

26.11.2015

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen
und mit B+A
6/2016
abgeschrieben

Teilweise
Uberwiesen

Abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen
und
gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen

Abgelehnt
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20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

269, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion
vom 26. Mai 2015:

Regionale Standortevaluation fiir regionale
Saalsporthalle

283, Ali R. Celik und Christian Hochstrasser namens der
G/JG-Fraktion und Martina Akermann namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 20. Juli 2015:

Zusatzliche Veloabstellplatze an der Frankenstrasse

284, Sandra Felder-Estermann namens der FDP-Fraktion
vom 13. August 2015:
Lesehilfe fiir Sekundarschulzeugnisse

291, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion

vom 18. September 2015:

.Kiss and Ride” am Bahnhofzugang West (Personenum-
schlagsmoglichkeit an der Habsburgerstrasse beim
Westeingang/Westausgang der Personenunterfiihrung
Bahnhof Luzern)

292, Luzia Vetterli, Simon Roth und Nico van der
Heiden namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 22. September 2015:

Fliichtlingshilfe

323, Noélle Bucher namens der G/JG-Fraktion
vom 1. Marz 2016:
Finanzielle Beteiligung der Stadt an smartvote

327, Peter With namens der SVP-Fraktion und Markus
Machler namens der CVP-Fraktion

vom 9. Marz 2016:

Christliche Symbole in der Abdankungshalle Friedental

328, Simon Roth und Judith Dérflinger Muff namens
der SP/JUSO-Fraktion, Fabian Reinhard und Sonja
Débeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion, Korintha
Bartsch und Noélle Bucher namens der G/JG-Fraktion
sowie Jules Gut und Stefan Sagesser namens der
GLP-Fraktion

vom 10. Mérz 2016:

Christliche Symbole in der Abdankungshalle nicht mit
Gipsplatten abdecken

330, Jules Gut und Stefan Sagesser namens der
GLP-Fraktion

vom 17. Marz 2016:

Teilnahme am Pilotprojekt zum kontrollierten Verkauf
von Cannabis
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17.12.2015

28.01.2016

28.01.2016

21.04.2016

21.04.2016

21.04.2016

21.04.2016

21.04.2016

21.04.2016

Mit B+A
33/2015
abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen
und
gleichzeitig
abgeschrieben

Abgelehnt

Uberwiesen

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

335, Peter With namens der SVP-Fraktion, Sonja Dobeli
Stirnemann namens der FDP-Fraktion, Noélle Bucher
namens der G/JG-Fraktion, Laura Kopp namens der
GLP-Fraktion, Franziska Bitzi Staub namens der
CVP-Fraktion und Nico van der Heiden

vom 11. April 2016:

Augenmass bei Standaktionen

298, Markus Machler und Roger Sonderegger namens
der CVP-Fraktion sowie Reto Kessler namens

der FDP-Fraktion

vom 9. November 2015:

Fiir ein besseres Parkierungsregime in der Neustadt

339, Max Buhler und Simon Roth namens
der SP/JUSO-Fraktion

vom 14. April 2016:

Fur kulturelle Offenheit in Luzern

344, Urban Frye namens der G/JG-Fraktion sowie Theres
Vinatzer und Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 6. Mai 2016:

Aufnahme einer zweiten Standortvariante
«Schotterplatz Ufschotti” in den B+A zur Abstimmung
liber den geplanten Standort der ,Salle Modulable”

301, Noélle Bucher und Ali R. Celik namens
der G/JG-Fraktion

vom 30. November 2015:

Beitritt Pakt fiir Ernahrungssicherheit

326, Simon Roth und Max Buhler namens
der SP/JUSO-Fraktion

vom 7. Marz 2016:

Kauf Grundstiick Réssligasse

347, Noelle Bucher, Ali R. Celik, Urban Frye und
Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion
vom 30. Mai 2016:

Verantwortungsvolles Vorgehen und transparente
Kommunikation im Rahmen des Projekts
~Reorganisation Stadtverwaltung”

300, Noélle Bucher und Ali R. Celik namens der G/JG-
Fraktion

vom 23. November 2015:

Additive Tagesschule quartiernah umsetzen!

303, Noélle Bucher und Katharina Hubacher namens
der G/JG-Fraktion

vom 14. Dezember 2015:

Einfilhrung Mittagstisch in der Sekundarschule

21.04.2016

19.05.2016

19.05.2016

19.05.2016

09.06.2016

09.06.2016

09.06.2016

30.06.2016

30.06.2016

Uberwiesen
und
gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen

Zurlckge-
zogen

Abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen
und
gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen
und
gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen
und
gleichzeitig
abgeschrieben
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38. 304, Martina Akermann und Daniel Furrer namens der  30.06.2016
SP/JUSO-Fraktion, Christian Hochstrasser und Katharina
Hubacher namens der G/JG-Fraktion sowie Albert
Schwarzenbach
vom 23. Dezember 2015:
Luzern wird eine Fair Trade Town

39. 311, Joseph Scharli und Peter With namens der SVP- 30.06.2016
Fraktion

vom 25. Januar 2016:
Verbesserung der OV-Anbindung Reussbiihl
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Teilweise
Uberwiesen
und
gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen



4.2.6

10.

Interpellationen

245, Judith Dorflinger Muff namens der
SP/JUSO-Fraktion und Roger Sonderegger namens
der CVP-Fraktion

vom 9. Januar 2015:

Verschiedene Varianten der Kunststoffentsorgung

265, Andras Ozvegyi und Laura Kopp namens der
GLP-Fraktion

vom 22. April 2015:

Wie kann die Stadt Luzern vom Negativzins
profitieren?

260, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 1. April 2015:
Was bewirkt die Mall of Switzerland?

263, Max Buhler namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 20. April 2015:
Gewerbevielfalt in der Luzerner Altstadt

267, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 12. Mai 2015:

Neue VBL-Leitstelle eine Chance fiir das Mobilitats-
management?

271, Peter With und Urs Zimmermann namens der
SVP-Fraktion

vom 1. Juni 2015:

Umsetzungsprobleme beim gemeinniitzigen
Wohnungsbau

279, Urs Zimmermann namens der SVP-Fraktion
vom 25. Juni 2015:
Weitere Verwendung der REAL-Gelder?

274, Joseph Scharli namens der SVP-Fraktion
vom 15. Juni 2015:
Verkehrsberuhigung

276, Christian Hochstrasser und Katharina Hubacher
namens der G/JG-Fraktion

vom 18. Juni 2015:

Ausstieg der ewl aus der Atomenergie auf Kurs?

272, Peter With namens der SVP-Fraktion
vom 1. Juni 2015:
Optimierungen bei der Spitex-Leistungsvereinbarung

Ratssitzung

24.09.2015

24.09.2015

12.11.2015

12.11.2015

12.11.2015

12.11.2015

12.11.2015

26.11.2015

26.11.2015

17.12.2015

Beschluss

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

273, Mario Stibi namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 10. Juni 2015:

Umzug der Kantonsverwaltung an den Seetalplatz:
Auswirkungen auf die verfiigbaren Biiroflachen auf
Stadtgebiet

285, Simon Roth und Mario Sttibi namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 19. August 2015:

Bedarf an grossraumigen Biirofldchen in der Stadt

286, Lisa Zanolla-Kronenberg namens der SVP-Fraktion
vom 24. August 2015:

KESB und Teilungsamt — ein schmaler Grat zwischen
Fursorge und Bevormundung?

277, Theres Vinatzer und René Meier namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 22. Juni 2015:

Wie weit ist der Ausbau der Betreuungsplatze im
Schulbereich?

281, Jules Gut und Andras Ozvegyi namens der
GLP-Fraktion

vom 9. Juli 2015:

Planungsrechtliche Voraussetzungen fiir die
Bewilligungsfahigkeit des Parkhauses Musegg

287, Theres Vinatzer und Daniel Furrer namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 25. August 2015:

Halbjahrlicher Kindergarteneintritt

296, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion,
Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion sowie Nico
van der Heiden namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 2. November 2015:

Ist der gemeinniitzige Wohnungsbau tatsachlich auf
Kurs?

294, Nico van der Heiden und Mario Stlbi namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 25. September 2015:

Rechtes Reussufer endlich als attraktiver Fussweg
aufwerten?

297, Noélle Bucher und Katharina Hubacher namens der
G/JG-Fraktion

vom 2. November 2015:

Werden das Personalreglement und die
Personalverordnung der Stadt Luzern konsequent
umgesetzt?

299, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion
vom 11. November 2015:

Fiir eine unbiirokratische und gewerbefreundliche
Dienstabteilung Stadtraum und Veranstaltungen
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17.12.2015

17.12.2015

17.12.2015

28.01.2016

28.01.2016

25.02.2016

25.02.2016

21.04.2016

21.04.2016

21.04.2016

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet



21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

315, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion
vom 17. Februar 2016:

~Theater am See” Standortwahl des kiinftigen Theaters

(,,Salle modulable®)

336, Korintha Bartsch, Katharina Hubacher und Urban
Frye namens der G/JG-Fraktion

vom 11. April 2016:

Neue Theater Infrastruktur: Chancen und Risiken aus
stadtischer Sicht

337, Fabian Reinhard und Sonja Débeli Stirnemann
namens der FDP-Fraktion

vom 11. April 2016:

Nur ein finanzierbares Theater am See hat eine
realistische Chance!

338, Peter With und Joseph Scharli namens der SVP-
Fraktion sowie Roger Sonderegger, Mirjam Fries und
Agnes Keller-Bucher namens der CVP-Fraktion

vom 11. April 2016:

Wagenburg in Littau?

308, Jorg Krahenbihl namens der SVP-Fraktion
vom 8. Januar 2016:

Berufliche Integration von Sozialhilfe-
empfangern/Sozialhilfeempfangerinnen

309, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion
vom 12. Januar 2016:

Investment Carbon Exposure der stadtischen
Pensionskasse

318, Luzia Vetterli und Mario Stiibi namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 18. Februar 2016:

Mietzinswucher

302, Theres Vinatzer und Judith Dérflinger Muff
namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 1. Dezember 2015:

Sind KITAS fiir Familien und Alleinerziehende in den
unteren Einkommensklassen zu teuer?

306, Mario Stubi und Nico van der Heiden namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 4. Januar 2016:

Was kostet das Parking Musegg den Steuerzahler
bereits heute?

321, Noélle Bucher und Christian Hochstrasser namens
der G/JG-Fraktion

vom 1. Marz 2016:

19 Millionen Ertragsiiberschuss: Wie kommt der
Stadtrat zu diesem Ergebnis?

21.04.2016

21.04.2016

21.04.2016

21.04.2016

09.06.2016

09.06.2016

09.06.2016

30.06.2016

30.06.2016

30.06.2016

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet
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31.

32.

333, Ali R. Celik, Christian Hochstrasser und Katharina 30.06.2016
Hubacher namens der G/JG-Fraktion

vom 23. Marz 2016:

Wie wirkt sich das kantonale Konsolidierungspro-

gramm auf die Stadt Luzern aus?

350, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion, Thomas 30.06.2016
Gmir namens der CVP-Fraktion und Urs Zimmermann

namens der SVP-Fraktion

vom 8. Juni 2016:

Rechtsstaatlichkeit verlangt Transparenz!
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4.2.7

4.2.8

4.2.9

Schriftliche Anfragen

Beantwortung

264, Mario Stibi namens der SP/JUSO-Fraktion und 18.09.2015
Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion

vom 21. April 2015:

Argernis Velodiebstahl: Was kénnen die Behérden

dagegen unternehmen?

Beschlussantrage

Ratssitzung

Keine

Bevolkerungsantrage/Volksmotionen

Ratssitzung

243, Felix von Wartburg, Regula Eichhorn und Stefan 24.09.2015
Lathi namens der Antragstellenden

vom 5. Januar 2015:

Gegen die Verlosung von Marronistianden und -platzen

in der Stadt Luzern

290, Luzia Bachmann, Urs Cattani, Jeremias Duss, Janine 22.10.2015
Felder, Rachel Gaudenz, Urs Haner, Judith Kronenberg-
Kalbermatten, Josef Moser, Marco Miiller und Anna

Paydar namens der Antragstellenden

vom 14. September 2015:

Hande weg! Kein Sparen auf Kosten unserer Kinder!

Beschluss

Beantwortet

Beschluss

Beschluss

Als Postulat
Uberwiesen

Abgelehnt
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4.2.10 Wahlen

Ratssitzung

1. Wahl der Prasidentin des Grossen Stadtrates flir das Amtsjahr 03.09.2015
2015/2016

2. Wahl der Vizeprasidentin des Grossen Stadtrates fur das Amtsjahr 03.09.2015
2015/2016

3.  Wahl von Andras Ozvegyi als Mitglied der Bildungskommission 03.09.2015

4. Wabhl der Stimmenzahler/innen des Grossen Stadtrates fur das 03.09.2015

Amtsjahr 2015/2016

5. Wahl der Stimmenzahler-Stellvertreter/innen des Grossen Stadtrates 03.09.2015
fur das Amtsjahr 2015/2016

6. Wahl von Ernst Brunner als Mitglied der Bildungskommission 28.01.2016
7.  Wahl eines Stimmenzahlers fir den Rest des Amtsjahres 2015/2016 28.01.2016
8.  Wahl von Michael Zeier-Rast, Albert Schwarzenbach, Sandra Felder- 30.06.2016

Estermann, Fabian Reinhard, Korintha Bartsch, Urban Frye, Jules Gut,
Maria Pilotto, Simon Roth, Marcel Lingg und Peter With als Mitglieder
der Spezialkommission Neues Theater Luzern NTL

4.2.11 Diverses/Petitionen

Beantwortung Beschluss

Keine
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5

5.1

Geschafte, die auf das neue Amtsjahr 2016/2017

ubertragen werden

Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten

Berichte und Antrage

25/2013 vom 30. Oktober 2013
Konzessionsvertrage mit
Energieversorgungsunternehmen. Neuer
Konzessionsvertrag mit der Centralschweizerischen
Kraftwerke AG, Luzern

15/2015 vom 6. Mai 2015:

Warmeverbund Littau. Anschluss an Warmeverbund
Littau AG: Schulanlage Dorf; Schulanlage Matt;
Schulanlage Grenzhof; Schulanlage R6nnimoos;
Schulanlage Fluhmiihle; Kindergarten R6nnimoos.
Zustimmung zum Richtpreisangebot und
Ermachtigung zum Vertragsabschluss. Kredit

13/2016 vom 25. Mai 2016:
Initiative ,,Lebendiges Inseli statt Blechlawine”

14/2016 vom 22. Juni 2016:

Neues Theater Luzern / Salle Modulable. Perspektiven
fiir das kiinftige Theaterangebot in Luzern. Bericht
tiber den Stand des Projekts und Ausblick.
Projektierungskredit. Mitwirkung in Stiftung (Public-
Private-Partnership). Baurechtsvertrag

15/2016 vom 6. Juli 2016:
Unterhalts- und Erneuerungsstrategie 6ffentliche
Brunnen. Kreditrahmen 2017-2021

18/2016 vom 13. Juli 2016:
Teilrevision des Reglements liber die Nutzung des
offentlichen Grundes

Zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen

Zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit

Zum

Traktandieren
bereit
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5.2

5.3

Vorlagen in der Kompetenz des Rates

Berichte und Antrage

16/2014 vom 9. Juli 2014:
Arealentwicklung Pilatusplatz

16/2016 vom 6. Juli 2016:

Wahl der Mitglieder der Einbiirgerungskommission
fur die Amtsdauer vom 1. September 2016 bis

31. August 2020

17/2016 vom 13. Juli 2016:

Fussballinfrastruktur des FC Littau. Zustimmung zur
Erweiterung und Verlangerung des Baurechts.
Verzicht auf Riickzahlung des Darlehens

20/2016 vom 24. August 2016:

Projekt: Sportarena Allmend Luzern; Abrechnung des
Sonderkredits gemass B+A 23/2008

Berichte

Berichte

Keine
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Verschoben

Traktandiert

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit



54 Motionen

1. 295, Markus Machler und Roger Sonderegger namens der CVP-Fraktion und Reto
Kessler namens der FDP-Fraktion
vom 21. Oktober 2015:
Weiterentwicklung des stadtischen Verkehrsmanagements

2. 341, Ali R. Celik und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion, Sonja Débeli
Stirnemann namens der FDP-Fraktion sowie Nico van der Heiden und Enver Candan
namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 22. April 2016:

Massnahmen zur Reduktion der Gefahrenstellen fiir den Veloverkehr

3. 342, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion, Nico van der Heiden namens der
SP/JUSO-Fraktion und Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion
vom 26. April 2016:
Erarbeitung eines Luzerner Modells fiir Baurechtsvertrage

4. 348, Lisa Zanolla-Kronenberg, Mirjam Fries, Martina Akermann, Ernst Brunner, Reto
Derungs, Sandra Felder-Estermann, Urban Frye, René Meier und Andras Ozvegyi
namens der Bildungskommission
vom 31. Mai 2016:

Pensensituation Schulleitungen Volksschule Stadt Luzern

5. 353, Katharina Hubacher und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion

vom 28. Juni 2016:
Stadtprasidium neu im wechselnden Turnus statt fest ins Amt gewahlt
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5.5

10.

11.

Postulate

313, Andras Ozvegyi und Jules Gut namens der GLP-Fraktion
vom 26. Januar 2016:
Rohrsystem fiir Entsorgung prifen

314, Noélle Bucher und Ali R. Celik namens der G/JG-Fraktion sowie Theres Vinatzer
und Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 3. Februar 2016:

Faire Arbeitsbedingungen fiir das Personal in Kindertagesstatten

320, Jules Gut und Laura Kopp namens der GLP-Fraktion
vom 25. Februar 2016:
Erschliessungs-, Parkierungs- und Freiraumkonzept Luzerner Kantonsspital

325, Roger Sonderegger namens der CVP-Fraktion
vom 7. Marz 2016:
Aufwertung Lowendenkmal und Lowenplatz

331, Andras Ozvegyi und Jules Gut namens der GLP-Fraktion
vom 22. Marz 2016:
Seebadi am linken Ufer

334, Simon Roth, Theres Vinatzer und Max Buhler namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 29. Marz 2016:
Einfiihrung Mietpreis-Strukturerhebung

345, Mario Sttbi und Esther Burri namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 17. Mai 2016:
Keine unterirdische Unterbringung von Asylsuchenden

351, Katharina Hubacher und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion sowie
Roger Sonderegger und Markus Machler namens der CVP-Fraktion

vom 20. Juni 2016:

Bauen mit einheimischem Holz férdern

352, Markus Machler und Mirjam Fries namens der CVP-Fraktion, Sandra Felder-
Estermann namens der FDP-Fraktion, Daniel Furrer namens der SP/JUSO-Fraktion,
Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion sowie Marcel Lingg namens

der SVP-Fraktion

vom 27. Juni 2016:

Die MZH Allmend muss dringend geflickt werden!

354, Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion und Noélle Bucher namens der
G/JG-Fraktion

vom 18. Juli 2016:

Stadtoasen: Innenhofe begriinen und nutzen

356, Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion, Korintha Bartsch namens der
G/JG-Fraktion und Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion

vom 12. August 2016:

Keine Ubungsfliige iiber der Stadt Luzern
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5.6

10.

11.

12.

Interpellationen

305, René Meier, Mario Stibi und Daniel Furrer namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 30. Dezember 2015:
Verkehrspolitik im Zeichen der smarten Mobilitat (Mobilitat 4.0)

307, Mario Stubi und Nico van der Heiden namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 4. Januar 2016:
Fragen zur Weiterentwicklung des stadtischen Verkehrsmanagements

310, Andras Ozvegyi und Jules Gut namens der GLP-Fraktion
vom 12. Januar 2016:
Fragen zur ,Stadtplanung” Luzern Sud

312, Daniel Furrer und Mario Stibi namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 26. Januar 2016:
Innovation und Transparenz durch Open Government Data

316, Ali R. Celik namens der G/JG-Fraktion
vom 17. Februar 2016:
Evaluationsberichte: Wie weit ist die Stadt bei der Umsetzung der Empfehlungen?

317, Laura Kopp und Jules Gut namens der GLP-Fraktion
vom 18. Februar 2016:
Lokale Braukunst in stadtischen Restaurants

319, Max Buhler, Theres Vinatzer und Judith Doérflinger Muff namens der SP/JUSO-
Fraktion

vom 25. Februar 2016:

Armut in Luzern

324, Jules Gut und Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion
vom 3. Marz 2016:
BIM - Planen und Bauen 4.0

329, Daniel Furrer namens der SP/JUSO-Fraktion und Korintha Bartsch namens der G/JG-
Fraktion

vom 11. Marz 2016:

Ladenoffnungszeiten — Klare Regeln, klare Kontrolle

332, Sonja Doébeli Stirnemann und Laura Griiter Bachmann namens der
FDP-Fraktion

vom 23. Marz 2016:

Was unternimmt der Stadtrat gegen die Abwanderung von Unternehmen?

340, Simon Roth und Esther Burri namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 20. April 2016:
Investiert die stadtische Pensionskasse in Riistungsgiiter?

343, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion, Nico van der Heiden namens der
SP/JUSO-Fraktion und Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion

vom 26. April 2016:

Vor- und Nachteile diverser Parameter bei Baurechtsvertragen
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13. 346, Ali R. Celik und Noélle Bucher namens der G/JG-Fraktion
vom 30. Mai 2016:
Wie koordiniert die Stadt Luzern kiinftig die Freiwilligenarbeit?

14. 349, Nico van der Heiden und Mario Stlbi namens der SP/JUSO-Fraktion sowie Laurin
Murer und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion
vom 7. Juni 2016:
Neue Tiefgarage im Sentihof

15. 355, Mario Stibi und Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 20. Juli 2016:
Immer mehr liberteuerte Business Apartments auf Kosten von bezahlbarem
Wohnraum

5.7 Schriftliche Anfragen

Keine

5.8 Beschlussantrage
Keine

5.9 Bevolkerungsantrage
Keine
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5.10 Wahlen

1.  Wahlantrage Delegation in Zweck- und Gemeindeverbande
Stadtratsbeschluss 388 vom 22. Juni 2016:

2. Wahl eines Mitgliedes in die Spezialkommission NTL
(Nachfolge von Urban Frye)

5.1 Diverses/Petitionen

Keine

Luzern, 31. August 2016

[© Stadt
Luzern

Stadtkanzlei
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